

逐绿而行

校园



琼台书院内的鸡蛋花景观。 海南日报记者 张茂 摄



每年大寒前后，琼台书院奎星楼前的梅花就开始绽放。

海南日报记者 陈耿 摄

路景交融秀色浓

行至海南师范大学龙昆南校区，纵横交错的校园干道，串联起田家炳教育书院、物理楼等各大功能空间。若从空中俯瞰，一张缀满春意的“路网”正勾勒出满园春色。

在这张“网络”中，人们穿行其间，工作、学习、生活，日复一日。道路两侧的植物赋予道路勃勃生机，纵使四季更迭也几乎不曾败落。

“校园里，最令海师师生印象深刻的有三条路，分别是椰林大道、紫荆路和黄槐路。”海南师范大学生命科学学院园林专业教师叶绵源介绍。

一踏进海师龙昆南校区，映入眼帘的便是椰林大道，这也是校园主要的景观干道。空中鸟瞰，椰子树冠如盛开的朵朵绿花点缀；行于林下，阳光洒落，穿过层层叶片。

路侧巍然挺立、枝繁叶茂的榕树，也一路见证了学校的曲折发展历程。师生们常常在大榕树下乘凉、晨读、聊天，这已然成为海师一道亮丽的风景。

“榕树青年宣讲团”“榕籽学堂”“榕树计划”等品牌文化活动也都不知不觉地冠上了“榕”字，学校在实践中逐步凝练出“脚踏实地、坚韧不拔、独木成林、爱满天涯”的榕树精神，并将它作为海师的大学精神。

如果说椰林大道上的大榕树，正以其勃勃生机为春日校园添彩，那么紫荆路两侧的红花羊蹄甲，则以其满树紫红色的花朵给冬日校园增色。

红花羊蹄甲又被称为紫荆花，紫荆路由此得名。叶绵源介绍，羊蹄甲花花期长，海南天气转凉时它就会悄然绽放花容，盛花期为每年12月到次年1月。每到那时，满树繁花铺满路面，营造出一股浪漫氛围。

再来看看黄槐路。黄槐开花以簇状点缀在道路上、椰子树下，花期长，花是鲜黄色，因此也叫金凤树。叶绵源说，海师校园里能开花的植物多半是红色或粉红色，而黄槐路上的黄槐是艳黄色，“因此，黄槐路在海师人心中也是一种独特的存在”。

校园里的“守望者”

拂晓，一丝曙光跃入校园，先是成

缕，而后成束，随古老的榄仁树一同撞入眸中。

在海南中学高中部一号教学楼前，一棵百年榄仁树舒展着魁梧的躯干，枝头的叶片宽大青翠，瞧过数不清的四季，静静伫立了百年。与它遥遥相望的，还有另一棵栽种在北边校门口入口的榄仁树。

“我们上学的时候，榄仁树下就早已是学生的聚集地，大家喜欢在树下看书、闲聊，哪怕是静静发呆，观看过路的行人和车辆，都很惬意。”回想起学生时代的校园点滴，海南中学总务科高级工程师许若说。

一棵记录伏案窗前的稚嫩面容，一棵看遍踏进校门的匆匆步履，一前一后，这两棵古朴的榄仁树，为师生送来绿荫的同时，见证了海南中学的岁月变迁。

走进北门，除了能一眼望见高大的榄仁树，还有校道两侧的波罗蜜树。在海南，村前屋后种植波罗蜜树的场景随处可见，可栽在校园里的却不多见。每逢盛夏，校园里的波罗蜜树长势繁茂，硕果累累，似以一种丰收的景象，激励学子奋发图强，争取佳绩。

沿着主校道往前走，一路景色各不同。衍林堂前，一棵高高的木棉树繁花似锦。驻足树下，抬头一望，总会让人不由得想起那句“红杏枝头春意闹”。每到花开时节，它就犹如一支燃烧的火炬，为师生们带来无限希望。“校门口还有一棵木棉，每年送考时，家长们喜欢围拢在树下，期盼着喜讯频传。”海南中学生物教师胡亮说。

“校园里还栽种了大王棕、凤凰木、海南红豆等数十种乔木，多样化的树种使得花期可持续在3月至10月，花景绚烂多彩，校园处处是雅境。”许若介绍，其中，不乏许多珍贵树种，例如砚池旁枝叶垂坠、轻点湖面的串钱柳，看似茎干纤细却被称作植物界“活化石”的竹柏等等。

木棉树的落叶见证了一届又一届学子的成长，波罗蜜树的挺拔象征着百年海中的沧桑岁月。校园内的一草一木总牵动着无数海中心弦，即便是漂泊在外，也不忘母校情深。

白梅芬芳气韵长

玉立寒烟寂寞滨，仙姿潇洒净无

尘。说的不是他物，说的是琼台书院的蜡梅。

作为清代琼州唯一府立书院，琼台书院不仅是海南师范教育的起源地，也是海南学子登科入仕的重要阶梯。琼台书院博物馆就是在琼台书院原址上修复改建而成的。

书院奎星楼前有一株老梅，花开白色。时过境迁，这棵蜡梅自种下的那一刻起，其海南印记早已烙下，它记录了科举时代自琼台书院建成后，大部分琼州进士及举人登上殿堂的身影。“因此，花开时也寓意着喜上眉梢。”琼台书院博物馆专职教师祁文婧说。



每逢大寒时节，白梅总会适时而开，天气愈冷，花事愈盛。盛放时，洁白的花瓣点缀在细长的枝条上，满树繁花，十分惹眼，也成了取景框中最美的校园一隅。它们同古老的书院一道，历经百年风雨、世纪沧桑，仍傲然独立。

海南无雪，赏几分白梅，另有一番滋味。在无数赏梅爱好者、摄影爱好者的镜头下，春色满园关不住，凌寒留香引客来。祁文婧说，今年春节期间，书院对外开放，引来了不少市民游客纷纷前来打卡留念。

踱步琼台书院中，你还会看到民国时期栽种的鸡蛋花树、玉兰花、榕树、杨桃树、芒果树等，随风摇曳，树影婆娑，与古色古香的院落交相辉映，成就一道别致景象。

一砖一瓦，一枝一叶，校园中的点点绿意，早已在不经意间融入师生们的日常。蕴含丰富文化内涵的校园景观，成为校园内一道道靓丽的风景线，让广大师生从植物生长中体会生命的力量，从绿荫小道上感受莘莘学子的朝气，起到润物无声、潜移默化的育人铸魂作用。■

海南中学的百年榄仁树。 海南日报记者 张茂 摄

海南日报记者 张琬茜

「校树」与「校花」的守望